

## 戏曲名家邀您免费看戏自愿捐款

本报讯(记者 左丽惠)我市戏曲艺术家积极行动起来,为灾区募集资金。记者昨日从市豫剧院获悉,由市文联、市文化局、市豫剧院等联合主办的“情系灾区 爱心梨园”赈灾募捐义演今晚8时将在郑州市凤凰艺术中心倾情上演。

据了解,在此次募捐义演活动中,市豫剧院院长、著名表演艺术家虎美玲将领衔率市豫剧院优秀青年演员和得意弟子倾力演出。赈灾晚会将以豫剧经典剧目中的名段为主,

虎美玲也将演出《花木兰》《白蛇传》《破洪州》等代表作品中的名段,其他演出人员也将分别表演各自的拿手好戏,演出时长约120分钟。

观看演出的除受邀企业家外,想为灾区人民贡献自己一份力量的普通市民也可前往参加,市民可免费领票入场看戏,自愿捐款。活动所得款项将全部现场清点后交予郑州慈善总会。

# 《百年往事》三天售出十万册

## 都梁新作讲述“荣宝斋”的故事



### 核心提示

随着同名电视剧《亮剑》、《血色浪漫》的播出,作者都梁引起了越来越多的关注。在创下了包括《狼烟北平》3部作品的图书销售和电视剧收视传奇后,声名大噪的都梁突然“沉寂”了……原来,他是埋首于第4部作品《百年往事》的创作,该书上市仅3天就售出10万册,成为书市低迷背景下的一大亮点。

记者昨日获悉,继《亮剑》《血色浪漫》《狼烟北平》后,都梁新作《百年往事》日前由河南文艺出版社出版,并创下问世仅3天就售出10万册的骄人成绩,同名电视剧也已拍摄完成,计划于9月与观众见面。

虽然在《血色浪漫》热播之际,作者都梁曾经因为不满意导演滕文骥的改编以及主演刘烨的表现而直言批评,但在引发一系列的争执后,都梁却选择了沉默。如今新作悄然问世,这4部作品难免会被人拿来评说“短长”。

### 热衷历史大题材

熟悉都梁的读者都知道,都梁擅长书写“大历史”:《亮剑》书写“战神”将军的一生,从抗日战争写到“文革”;《血色浪漫》纪念上世纪六七十年代活跃的一代人的青春;《狼烟北平》讲述的是抗战时期各种社会势力在狼烟四起的北平明暗交锋的故事。不过,到了《百年往事》这儿,都梁笔锋一转,把目光投向文化思考,以“荣宝斋”为创作原型,讲述了百年老字号“松鹤斋”继承人张幼林在历经兴衰过程中的成长故事,从清末一直写到新中国成立。

4部作品时间跨度贯穿了百余年的历史文化,作家都梁俨然成为年代小说的代言人。

### 女性地位上升

都梁的小说一向由男人唱主角,《亮剑》里的硬汉李云龙、赵刚、楚云飞,《血色浪漫》里的钟跃民、袁军、郑桐,《狼烟北平》里的文三儿、徐金戈、方景林,着墨多,形象也丰满。田雨、周晓白、秦岭、杨秋萍、罗梦云等这些女性角色虽然立体,但其地位仍让位于男性。

在《百年往事》中,首任掌柜庄虎臣、二任掌柜王仁山、大少爷张幼林这些男性仍然在唱主角,但与前三部小说不同的是,女性地位有所上升,张幼林的母亲张李氏、太太何佳碧都是有大智慧的女人。

### 主角从“独”到“多”

前三部小说中,李云龙、钟跃民是当之无愧的男一号,大大咧咧,不按常理出牌,用带兵打仗的那一套处理感情问题,比如钟跃民就是“特殊环境中的一个特殊的男人,也是个魅力无穷的男人”,主人公都是唱“独角戏”。

■本报记者 李颖

到《狼烟北平》已经有了群像的味道,尽管不少评论者都认为该书写的是一个车夫的故事,但很显然,文三儿身上承载不了那么多负重、使命,在角色重要性上,文三儿、徐金戈、方景林各有千秋。《百年往事》中庄虎臣、王仁山、张幼林3人的着墨平分秋色,庄虎臣的忠,王仁山的魄力,张幼林的厚道和用人之道,形成家族基业兴盛的合力。

### 展示深厚文化底蕴

《百年往事》除了再现北京的前门、琉璃厂、八大胡同等历史旧貌,还多了不少文化修行的内容,比如字画鉴定等。

书中还详述了“松鹤斋”如何几经战乱,由一家普通的小店成长为官吏、学者心中的“文化朝圣地”,读过该书的人都认为都梁是出色的专家,至少在书画鉴定、近现代历史、文物学、民俗学方面修养深厚。

在同名电视剧中,刘佩琦扮演的是精通生意之道的商人庄虎臣,他对《百年往事》的评价是“该书不可多得,里面关注到的笔墨纸砚的故事和知识肯定让舞文弄墨的人喜欢。”

## 郑州博物馆改造完毕



本报讯(记者 左丽惠)去年9月,郑州博物馆正式闭馆开始改造施工,经过近7个月的紧张施工,整体改造工作已顺利完成。记者获悉,整体提升改造完毕的郑州博物馆将在5月18日“国际博物馆日”正式开馆。

郑州博物馆始建于1957年,1999年12月新馆建成开放,2004年7月,郑州博物馆对社会实行免费开放,是全国首批对社会免费开放的博物馆之一,也是国内第一家实行常年免费开放的省会城市博物馆。新馆建成开放9年来,举办各类精品展览100多个,

累计接待观众240余万人次。

在郑州博物馆基本陈列调整改造和整体功能提升工作上,2006年11月,政府投入1080万元专项改造资金,确保改造工作顺利实施。

此次郑州博物馆整体改造提升对《古都郑州》基本陈列、临时展厅等进行了全面改造,同时增强了观众的参与互动性。为庆祝整体提升改造完成,郑州博物馆专门从北京引进首批对社会免费开放的博物馆(形象对话——中国油画、工笔画重彩、水墨肖像艺术展)。该展汇集了国内画家100余幅肖像作品。开馆后市民可前往参观,饱览郑州博物馆新貌。

## 聚焦戛纳电影节

# 第61届戛纳国际电影节开幕

新华社法国戛纳5月14日专电(记者李学梅)第61届戛纳国际电影节14日晚在法国海滨城市戛纳拉开帷幕。中国导演贾樟柯的新作《二十四城记》入围正式竞赛单元,将与其他21部影片一起向今年的金棕榈奖发起冲击。

开幕仪式由法国喜剧男星爱德华·巴尔主持,一身黑色礼服的巴尔坚持在其电影中一贯的搞怪本色,他的妙语不时引来在场嘉宾的欢笑和掌声。

在介绍过今年电影节的参赛影片后,评委会主席、美国导演兼演员西恩·潘带领其余8名评委登台,这其中既有美国女演员娜塔丽·波特曼,也有泰国的新锐电影人阿彼察邦·韦拉斯塔古,还有法国和伊朗双重国籍的女导演玛赞·莎塔碧。

最后,法国著名纪录片导演克洛德·朗兹曼登上舞台。“我宣布,第61届戛纳国际电影节开幕,Action(开拍)!”朗兹曼的话音刚落,全场响起热烈掌声。

开幕式后放映了巴西著名导演费尔南多·梅雷莱斯执导的影片《盲流感》。《盲流感》改编自诺贝尔文学奖得主、葡萄牙著名作家若泽·萨拉马戈的小说《失明症漫记》,由好莱坞明星朱丽安·摩尔主演。作为电影节的开幕影片,该片受到人们的广泛关注。

除了22部入围正式竞赛单元的影片角逐金棕榈奖,电影节期间还将举办“一种关注”、“导演双周”、“国际影评论坛”以及“电影市场”等精彩纷呈的活动。

戛纳国际电影节创建于1939年。本届电影节持续到25日。



评委会成员出席戛纳电影节开幕影片《盲流感》的放映仪式。新华社/路透

## 今夜戛纳星光有点“暗”

新华社记者 李学梅

第61届戛纳国际电影节于当地时间14日19时15分拉开帷幕。18时刚过,摄影记者就在戛纳电影宫门前的红地毯两侧架满了“长枪短炮”,来自世界各地的影迷也将附近道路堵得水泄不通——他们都在等待明星走过红地毯的时刻。

不过,半个小时的热闹过后,人们不得不承认,虽然有朱丽安·摩尔和西恩·潘等大牌明星撑场面,但戛纳今晚的星光还是有点“暗”。

在整个走红地毯的过程中,《盲流感》剧组的集体亮相可谓一个亮点。女主角朱丽安·摩尔一反影片中的邋遢形象,以一袭金色长裙出现,着实让人眼前一亮。日本女演员木村佳乃与墨西哥男演员盖尔·加西亚·贝纳尔的组合也颇为养眼;前者身穿黑色碎花和服,裹着金色腰带,后者则一身黑色西服,两人东西方的结合成为不少摄影师的镜头焦点。

参演《夺宝奇兵4:印第安纳·琼斯

与水晶头骨王国》的著名女星凯特·布兰切特则以一半半露肩的珍珠色优雅长裙亮相,激起了影迷们的阵阵尖叫。

本届电影节评委会按照惯例最后出场,当身兼主席重任的西恩·潘带领8名评委出现在红地毯上时,闪光灯的亮光几乎连成一片。

评委会年龄最小的美国女演员娜塔丽·波特曼选择了一件深紫色的露肩短裙,俏皮中不失成熟,令人很难再将她与当年《这个杀手不太冷》中的小女孩联系在一起。德国女演员亚历山德拉·玛丽亚·拉腊和法国女演员让娜·巴利巴尔的“黑”与“白”形成了鲜明对比;拉腊一袭黑色雪纺裙宛若孔雀开屏,而巴利巴尔的白色绸裙则恰到好处地勾勒出她修长的身材。

不过,知名明星的缺席还是令影迷和摄影记者有些失望。法国学生莉娜的话也许能概括很多人的感受:“今年的红地毯好像缺少点什么,给人一种意犹未尽的感觉。”

## 《买买提的2008》首映



本报讯(记者 秦华文 唐强)带有浓郁新疆风情的北京奥运献礼影片《买买提的2008》昨日在郑州首映。影片导演西尔扎提·亚合甫及6个小演员昨日应邀来到大上海影城,与媒体和观众分享了拍摄过程中的苦与乐,小演员们还表演了充满异域风情的新疆歌舞,赢得影迷的阵阵掌声。

电影《买买提的2008》讲述了塔克拉玛干沙漠边缘的一个小村落中,一群热爱足球的阳光少年在“如果夺得地区冠军,就能去北京参加奥运会开幕式”的激励下,组织了一支球队,在经历了种种失败后,最终

实现了去北京的梦想的故事。

“这是一部讲述新疆维吾尔族人民心系奥运情怀、放飞奥运梦想的青春励志电影。”导演西尔扎提·亚合甫用一句话概括了影片的故事情节,提及影片的拍摄过程,他“大倒苦水”:“孩子戏真的不好拍,一次拍在沙漠里跑的戏,跑着跑着就不见了,一个小时后小家伙抱着只兔子回来了。”另外,小演员们个个爱球如命,非要进球分出输赢才肯肯肯,“浪费了不少胶片”令他“心疼不已”。

剧组和河南奥斯卡院线昨日现场宣布,该片第一场放映收入将捐给汶川灾区。

## 《相信》为灾区同胞鼓劲

新华社北京5月15日专电(记者万一)四川汶川大地震发生后,著名音乐人小柯立即创作了一首名为《相信》的歌,献给受难的同胞。

“这里好黑,寂静得只剩下希望的声音……路途好难,崎岖得只剩下跋涉的声音……我会坚持到我看到你。”歌词充满

了对生命的渴望和鼓励。

歌曲监制、国家话剧院副院长王晓鹰在接受记者采访时说,为尽快将歌曲制作成MTV,13日晚,歌曲制作人带领导演、演员和工作人员进棚录音,直至14日凌晨5时将歌曲录制完成。

## 李谷一:与周笔畅合作《浏阳河》挺好

新华社杭州5月15日专电(记者李伟 傅丕毅)日前,著名歌唱家李谷一在《唱响30年——纪念改革开放30周年经典歌曲评选》活动启动仪式现场,正面回应人们对于新版《浏阳河》的质疑,“经典歌曲必须加入流行元素,没有人传唱还怎么称为经典?”

2007年,年过60岁的李谷一与周笔畅合唱了一曲新编的《浏阳河》,许多人质疑动感的新版《浏阳河》曲风混杂,无法诠释湖南民歌的地方风貌。李谷一说,“我觉得很好

听,30年前我唱《洁白的羽毛寄深情》《心中的玫瑰》《知音》《乡恋》等今天被大家称道的好歌时,同样争议巨大。我认为歌曲能反映一个时代的精神,记录一段岁月的变化历程,当然应该具有这个时代的烙印,采用这个时代的表达形式。要想让经典永远传唱下去成为真正的经典,必须不断吸纳流行的元素,让年轻人爱听、爱唱。我觉得新版《浏阳河》改编得不错,我个人很喜欢。希望大家能多聆听湖南民歌的地方风貌,给他们展示的空间。”



澳大利亚演员凯特·布兰切特出席第61届戛纳国际电影节开幕影片《盲流感》的放映仪式。新华社发